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Vatral® 150/650 – 
Mörtel, Platten,
Rohrschalen für 
Schiffbau und Marine

HSMC – Ihr Experte für Dämmungen 

HSMC – Ihr Partner für innovative Produkte für die Technische Isolierung. Als 
100%ige Tochter der TDH - GmbH in Hamburg, mit Sitz in Goch, entwickeln, 
produzieren und vermarkten wir funktionelle, hochwertige Produkte für den 
passiven Brandschutz sowie der Wärmedämmung unter der Marke Vatral®. 

Ob in der Luft, auf dem Wasser oder am Boden – Vatral® Mörtel ermögli-
chen neue effektivere Lösungen für den Brandschutz und die Dämmung 
von industriellen Anlagen, Schiffen oder den Hochbau. Wir stellen uns den 
Herausforderungen im Brandschutz und der Wärmedämmung mit neuen in-
novativen Produkten und konstruktiven Lösungen. Aus Vatral® Mörteln und 
deren Formteile lassen sich wärmebrückenfreie, tragfähige Dämmungen-
erstellen, wodurch sich auch an schwer zu dämmenden Bereichen geringe 
Dämmdicken realisieren lassen. Eigene Labore sowie die Zusammenarbeit 
mit Universitäten und Hochschulen ermöglichen es uns, Sie bei Ihren Auf-
gaben mit neuen Lösungsansätzen zu unterstützen.
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Vatral® 150/650 – 
Mortar, Sheets, 
Pipesection for 
shipbuilding and marine

UNTERNEHMEN │ COMPANY

HSMC – your expert for insulations 

HSMC – your partner for innovative products for technical insulation. As a 
100 % subsidiary of TDH - GmbH in Hamburg, with headquarters in Goch, 
we develop, produce and market funktionel high-quality products for passive 
fire protection and the Thermal insulation under the Vatral® brand.

Whether in the air, on the water or on the ground – Vatral® mortar allownew, 
more effective solutions for fire protection and insulation of industrial plants, 
ships or building construction. We face it challenges in fire protection and 
thermal insulation with new in innovative products and constructive solu-
tions. From Vatral® mortars and their molded parts can be thermal bridge-
free, load-bearing insulation create, which means that even in areas that 
are difficult to insulate, low achieve insulation thicknesses. Own laboratories 
and cooperation with universities and colleges enable us to provide you with 
new solutions for your tasks to support.
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In Forschung und Entwicklung sind wir zu Hause. 
Hier bei einem Projekt des DLR (Deutsches Zentrum 
für Luft- und Raumfahrt in Stuttgart).

We are in research and development at home. At here 
a project of the DLR (German centre for aerospace 
in Stuttgart) together with our partner BTG Kiel.

Vielfältiger Einsatz von Vatral® 150/650 im Schiff-
bau, hier die Modernisierung der Abgasleitung auf 
der Neuwerk mit 4 cm Vatral® 150/650. 

Vatral® 150/650 offers a wide range of applications in 
shipbuilding, here the modernization of the exhaust 
gas pipe on Neuwerk with 4 cm Vatral® 150/650.

Die effektivste Lösung für konvektions- und 
wärmebrückenfreie, tragfähige Dämmungen 
mit erhöhtem Schutz gegen Brand, Schimmel 
und Rostbefall. Einsetzbar in industriellen 
Anlagen, Schiffen, Offshore oder Hochbau.

Reduzieren Sie Ihre Betriebskosten: Nutzen Sie 
die Vorteile von Vatral® 150/650 für neue ener-
giesparende Lösungen mit deutlich reduzierten 
Dämmdicken. Geringe Dämmdicken reduzieren 
nicht nur die benötigte Fläche für die zu isolieren-
den Bereiche, auch die Energiebilanz verbessert 
sich durch geringere Wärmeabstrahlung aufgrund 

von kleineren Oberflächen. Einfach in der Hand-
habung, sicher und homogen. Kombinationen aus 
unseren Vatral® 150/650 Produkten ermöglichen 
schlanke wärmebrückenfreie Dämmungen. Hot-
spots und damit Gefahrenquellen gehören der 
Vergangenheit an. Vatral® 150/650 Mörtel ähneln 
einer Knetmasse, die sich problemlos an die ver-
schiedensten Formen anpassen und glätten lässt. 
Durch die einfache Handhabung lassen sich selbst 
komplexe Konstruktionen schnell, leicht, fugen- 
und wärmebrückenfrei dämmen. Insbesondere 
in Kombination mit Vatral® Platten, Rohrschalen 
und Formteilen.

THERMALÖL- UND HOCHTEMPERATURLEITUNGEN SCHIFFBAU

THERMAL OIL AND HIGH TEMPERATURE PIPELINES SHIPBUILDING

Zugelassen nach Modul B für den Schiffbau sowie zugelassen auf Schiffen / Booten der Deutschen Marine durch 
das WIWeB bis 31.03.2026
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Höhere Energiebilanz für Anlagen – Vatral® 150/650 
lässt sich auch großflächig schnell und einfach mit 
der Hand auftragen.

By using Vatral® 150/650 for example in heat ex-
change pipes or other pipes with high temperatures  
the energy balance of the plants is improved. 

Erhöhter Brandschutz, niedrige Emissionen plus 
Dämmung in einem Produkt überzeugt bei der Ma-
rine. 

Improved fire protection, low emissions plus insu-
lation in a product convinces in the navy. 

ANWENDUNGEN │ APPLICATIONS

The most effective solution for stable insula-
tion free of convection and thermal bridges 
and with increased protection against fire, 
mould and rust. Usable in industrial plants, 
vessels, offshore or builing construction. 

Reduce your operating costs Use the advanta-
ges of Vatral® 150/650 for new energy-saving 
solutions with considerably reduced insulation 
thicknesses. Not only the required area reduces 
because of lower insulation thicknesses, but also 
the energy balance improves by a lower thermal 
radiation due to smaller surfaces. Simple in the 

handling, safe and homogeneous Combinations 
of our Vatral® 150/650 products allow a thin and 
thermal-bridge-free insulation. Thus hot spots are 
no longer a threat as a main source of danger. 

Vatral® 150/650 mortar resembles a modelling 
clay which can be easily distributed and adjus-
ted to different forms. Due to the easy handling 
of Vatral® 150/650 mortar even complex const-
ructions can be insulated easily, fast and free of 
thermal bridges. Particularly in combination with 
Vatral® plates, pipe shells and moldings.

KRAFTWERKE MARINE

POWER STATIONS NAVY

Approved according to module B for shipbuilding as well approved on ships / boats oft he german navy by
WIWeB until march 31, 2026
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ROHRSCHALE

 
 

 

 

 

 

Technische Daten bezogen auf Vatral® 150/650 Technischer Isoliermörtel 

 Bestimmung der Wärmeleitfähigkeit nach dem Heißdraht-(Kreuz-) Verfahren nach DIN EN 993-14 
(gemessen am getrockneten Mörtel) 

°C 10 50 100 200 400 600 800 
W/(m·K) 0,050 0,055 0,060 0,068 0,085 0,115 0,185 

Brandverhalten nichtbrennbar gemäß  
IMO FTPC Teil 1 

Modul B: 
EG-Baumusterprüfbescheinigung 
Zul.-Nr.: 107115-00  
Modul D: 
Zertifikat-Nr. SEE 20049 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rohdichte ca. 150 kg/m³   
Farbe Signalweiß   

Brandverhalten A1 nach 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Klassifizierungsbericht 
KB-Hoch-210904 

λ10,dry,mat 0,050 W/mK nach ISO 8302,  
DIN EN 12667:2001-05 gemessen an der Platte 

Messwert 
Strömungsresistanz (r) ≥ 6000 kPa·s/m² nach DIN EN 29053 gemessen an der Platte 

Obere 
Anwendungsgrenz-
temperatur 

900 °C nach 
DIN EN 14706:013-01 

Ab 650 °C können geringe 
Mengen SO2 aus den Glas-
hohlkugeln freigesetzt werden. 

Druckfestigkeit ≥ 0,3 MPa nach 
DIN EN 1015-11:2020-01  

Chloridgehalt ≤ 0,01 % nach 
DIN EN 1015-17:2005-01  

 
Produktbeschreibung 
Vatral® 150/650 Rohrschale, industriell gefertigte 
Rohrschale aus Vatral® 150/650 Technischer 
Isoliermörtel nach DIN EN 998-2.  
Vatral® 150/650 Rohrschale ist speziell entwickelt 
für die technische Isolierung, mit hervorragenden 
brandschützenden und wärmedämmenden 
Eigenschaften. 
 
Anwendungsbereich 
Vatral® 150/650 Rohrschale findet Anwendung in 
der technischen Isolierung. In Kombination mit 
Vatral® 150/650 Technischer Isoliermörtel lassen 
sich auch komplizierte Konstruktionen 
wärmebrückenfrei dämmen. Unter Verwendung 
von Vatral® 200 Brandschutzkleber können Vatral® 
150/650 Rohrschalen durchgehend mit einer 0,05 
mm oder 0,1 mm Aluminiumgrobkornfolie kaschiert 
werden. 
 
Verarbeitung 
Die Rohrschale kann geschliffen, gebohrt, 
geschnitten und laminiert werden. Geeignete 
Schneidgeräte sind u.a.: oszillierende Säge, 
elektrische Säge oder Fuchsschwanz. Staub-
entwicklung beachten. 
 
Lagerung und Transport 
Vatral® 150/650 Rohrschale muss trocken gelagert 
und transportiert werden. 
 
Lieferform : Abmessungen auf Anfrage

 
 
 
 
 
 
 

 
Risikobewertung nach den  
Anforderungen der Richtlinie 
2014/90/EU, Anhang II, Teil I.3 
Alle vernünftigerweise vorhersehbaren Risiken sind 
durch die anwendbaren Normen abgedeckt. 
 
Weitere Hinweise 
Geringe Anteile des Bindemittels verflüchtigen sich 
ab Temperaturen von 150 °C. 
 
Weitere Angaben im Sicherheitsdatenblatt sind zu 
beachten. 
 
 
 

     USCG-Zulassungs-Nr.: 
     164.109/EC0736/107115-00 

 
 
 
 
 
       Ref.-Nr.: 13018 
 

C2C Certified Material Health Certificate™ 
Silver 

 

 
 
 

 

 
Technische Daten Schiffbau Stand: 06.12.2020 

 

 

 

 

 

 

Technical data relate to Vatral® 150/650 technical insulating mortar 

 Regulation of the heat conductivity using the hot wire-(cross-) method according to DIN EN 993-14 
(measured in terms of the dried mortar) 

°C 10 50 100 200 400 600 800 
W/(m·K) 0,050 0,055 0,060 0,068 0,085 0,115 0,185  

Technical Data Shipbuilding – Status: 06.12.2020 

Behaviour in fire Non combustible According to  
IMO FTPC Part 1 

Module B: 
EC-Type Examination Certificate 
Certificate No. 107115-00  
Module D: 
Certificate No. SEE 20049  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Density Approx. 150 kg/m³   
Colour Signal white   

Behaviour in fire A1 According to 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Classification report 
KB-Hoch-210904 

λ10,dry,mat 0,050 W/mK According to ISO 8302,  
DIN EN 12667:2001-05 Measured on the board 

Measurement airflow 
resistivity (r) ≥ 6000 kPa·s/m² According to 

DIN EN 29053 Measured on the board 

Maximum service 
temperature 900 °C According to  

DIN EN 14706:2013-01 

From 650 °C on a small amount 
of SO2 can be released from the 
glass hollow spheres. 

Compressive strength ≥ 0,3 MPa According to  
DIN EN 1015-11:2020-01  

Chloride content ≤ 0,01 % According to  
DIN EN 1015-17:2005-01  

 
Product Description 
Vatral® 150/650 pipe, an industrially manufactured 
pipe made of Vatral® 150/650 technical insulating 
mortar according to DIN EN 998-2.  
 
Vatral® 150/650 pipe with its excellent fire 
protective and heat-insulating qualities was 
developed especially for the technical insulation. 
 
Area of Application 
Vatral® 150/650 pipe is used for technical 
insulation. In combination with Vatral® 150/650 
technical insulating mortar even complex 
constructions can be insulated without heat 
bridges.  
 
Processing 
This pipe can be cut, grounded, drilled and 
laminated. Suitable cutting devices are among 
others: oscillating saws, electrical fret saw or rip 
saw. Notice the dust development. By using Vatral® 
200 fire protection adhesive Vatral® 150/650 pipe 
sections can be laminated all over with 0,05 mm or 
0.1 mm embossed aluminium foil. 

 
Requirements of Directive 2014/90/EU, 
Annex II, Part I.3 
All reasonably foreseeable risks are covered by the 
applicable standards. 
 

Additional Notes 
A small contingent of the binding material 
evaporate at temperatures higher than 150 °C. 
 
More data in the safety data sheet are to be 
concerned. 

 
 
 

     USCG Approval No.: 
     164.109/EC0736/107115-00 

 
 
 
 
 
       Ref.-No.: 13018 
 

C2C Certified Material Health Certificate™ 
Silver 

 

 

 
 
 

 
 
 
 

 

 
Storage and Transport  
Vatral® 150/650 pipe has to be dry stored and 
transported. 
 
Delivery Form 
Dimensions on request 
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PIPE SECTION

 
 

 

 

 

 

Technische Daten bezogen auf Vatral® 150/650 Technischer Isoliermörtel 

 Bestimmung der Wärmeleitfähigkeit nach dem Heißdraht-(Kreuz-) Verfahren nach DIN EN 993-14 
(gemessen am getrockneten Mörtel) 

°C 10 50 100 200 400 600 800 
W/(m·K) 0,050 0,055 0,060 0,068 0,085 0,115 0,185 

Brandverhalten nichtbrennbar gemäß  
IMO FTPC Teil 1 

Modul B: 
EG-Baumusterprüfbescheinigung 
Zul.-Nr.: 107115-00  
Modul D: 
Zertifikat-Nr. SEE 20049 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rohdichte ca. 150 kg/m³   
Farbe Signalweiß   

Brandverhalten A1 nach 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Klassifizierungsbericht 
KB-Hoch-210904 

λ10,dry,mat 0,050 W/mK nach ISO 8302,  
DIN EN 12667:2001-05 gemessen an der Platte 

Messwert 
Strömungsresistanz (r) ≥ 6000 kPa·s/m² nach DIN EN 29053 gemessen an der Platte 

Obere 
Anwendungsgrenz-
temperatur 

900 °C nach 
DIN EN 14706:013-01 

Ab 650 °C können geringe 
Mengen SO2 aus den Glas-
hohlkugeln freigesetzt werden. 

Druckfestigkeit ≥ 0,3 MPa nach 
DIN EN 1015-11:2020-01  

Chloridgehalt ≤ 0,01 % nach 
DIN EN 1015-17:2005-01  

 
Produktbeschreibung 
Vatral® 150/650 Rohrschale, industriell gefertigte 
Rohrschale aus Vatral® 150/650 Technischer 
Isoliermörtel nach DIN EN 998-2.  
Vatral® 150/650 Rohrschale ist speziell entwickelt 
für die technische Isolierung, mit hervorragenden 
brandschützenden und wärmedämmenden 
Eigenschaften. 
 
Anwendungsbereich 
Vatral® 150/650 Rohrschale findet Anwendung in 
der technischen Isolierung. In Kombination mit 
Vatral® 150/650 Technischer Isoliermörtel lassen 
sich auch komplizierte Konstruktionen 
wärmebrückenfrei dämmen. Unter Verwendung 
von Vatral® 200 Brandschutzkleber können Vatral® 
150/650 Rohrschalen durchgehend mit einer 0,05 
mm oder 0,1 mm Aluminiumgrobkornfolie kaschiert 
werden. 
 
Verarbeitung 
Die Rohrschale kann geschliffen, gebohrt, 
geschnitten und laminiert werden. Geeignete 
Schneidgeräte sind u.a.: oszillierende Säge, 
elektrische Säge oder Fuchsschwanz. Staub-
entwicklung beachten. 
 
Lagerung und Transport 
Vatral® 150/650 Rohrschale muss trocken gelagert 
und transportiert werden. 
 
Lieferform : Abmessungen auf Anfrage

 
 
 
 
 
 
 

 
Risikobewertung nach den  
Anforderungen der Richtlinie 
2014/90/EU, Anhang II, Teil I.3 
Alle vernünftigerweise vorhersehbaren Risiken sind 
durch die anwendbaren Normen abgedeckt. 
 
Weitere Hinweise 
Geringe Anteile des Bindemittels verflüchtigen sich 
ab Temperaturen von 150 °C. 
 
Weitere Angaben im Sicherheitsdatenblatt sind zu 
beachten. 
 
 
 

     USCG-Zulassungs-Nr.: 
     164.109/EC0736/107115-00 

 
 
 
 
 
       Ref.-Nr.: 13018 
 

C2C Certified Material Health Certificate™ 
Silver 

 

 
 
 

 

 
Technische Daten Schiffbau Stand: 06.12.2020 

 

 

 

 

 

 

Technical data relate to Vatral® 150/650 technical insulating mortar 

 Regulation of the heat conductivity using the hot wire-(cross-) method according to DIN EN 993-14 
(measured in terms of the dried mortar) 

°C 10 50 100 200 400 600 800 
W/(m·K) 0,050 0,055 0,060 0,068 0,085 0,115 0,185  

Technical Data Shipbuilding – Status: 06.12.2020 

Behaviour in fire Non combustible According to  
IMO FTPC Part 1 

Module B: 
EC-Type Examination Certificate 
Certificate No. 107115-00  
Module D: 
Certificate No. SEE 20049  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Density Approx. 150 kg/m³   
Colour Signal white   

Behaviour in fire A1 According to 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Classification report 
KB-Hoch-210904 

λ10,dry,mat 0,050 W/mK According to ISO 8302,  
DIN EN 12667:2001-05 Measured on the board 

Measurement airflow 
resistivity (r) ≥ 6000 kPa·s/m² According to 

DIN EN 29053 Measured on the board 

Maximum service 
temperature 900 °C According to  

DIN EN 14706:2013-01 

From 650 °C on a small amount 
of SO2 can be released from the 
glass hollow spheres. 

Compressive strength ≥ 0,3 MPa According to  
DIN EN 1015-11:2020-01  

Chloride content ≤ 0,01 % According to  
DIN EN 1015-17:2005-01  

 
Product Description 
Vatral® 150/650 pipe, an industrially manufactured 
pipe made of Vatral® 150/650 technical insulating 
mortar according to DIN EN 998-2.  
 
Vatral® 150/650 pipe with its excellent fire 
protective and heat-insulating qualities was 
developed especially for the technical insulation. 
 
Area of Application 
Vatral® 150/650 pipe is used for technical 
insulation. In combination with Vatral® 150/650 
technical insulating mortar even complex 
constructions can be insulated without heat 
bridges.  
 
Processing 
This pipe can be cut, grounded, drilled and 
laminated. Suitable cutting devices are among 
others: oscillating saws, electrical fret saw or rip 
saw. Notice the dust development. By using Vatral® 
200 fire protection adhesive Vatral® 150/650 pipe 
sections can be laminated all over with 0,05 mm or 
0.1 mm embossed aluminium foil. 

 
Requirements of Directive 2014/90/EU, 
Annex II, Part I.3 
All reasonably foreseeable risks are covered by the 
applicable standards. 
 

Additional Notes 
A small contingent of the binding material 
evaporate at temperatures higher than 150 °C. 
 
More data in the safety data sheet are to be 
concerned. 

 
 
 

     USCG Approval No.: 
     164.109/EC0736/107115-00 

 
 
 
 
 
       Ref.-No.: 13018 
 

C2C Certified Material Health Certificate™ 
Silver 

 

 

 
 
 

 
 
 
 

 

 
Storage and Transport  
Vatral® 150/650 pipe has to be dry stored and 
transported. 
 
Delivery Form 
Dimensions on request 
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DÄMMPLATTE

 
Technische Daten bezogen auf Vatral® 150/650 Technischer Isoliermörtel 

 Bestimmung der Wärmeleitfähigkeit nach dem Heißdraht-(Kreuz-) Verfahren nach DIN EN 993-14 
(gemessen am getrockneten Mörtel) 

°C 10 50 100 200 400 600 800 
W/(m·K) 0,050 0,055 0,060 0,068 0,085 0,115 0,185 

 

Brandverhalten nichtbrennbar gemäß  
IMO FTPC Teil 1 

Modul B: 
EG-Baumusterprüfbescheinigung 
Zul.-Nr.: 107115-00  
Modul D: 
Zertifikat-Nr. SEE 20049 

  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
  
 
 
 

Rohdichte ca. 150 kg/m³   
Farbe Signalweiß   

Brandverhalten A1 nach 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Klassifizierungsbericht 
KB-Hoch-210904 

λ10,dry,mat 0,050 W/mK nach ISO 8302,  
DIN EN 12667:2001-05  

Messwert 
Strömungsresistanz (r) ≥ 6000 kPa·s/m² nach 

DIN EN 29053  

Obere 
Anwendungsgrenz-
temperatur 

900 °C nach 
DIN EN 14706:2013-01 

Ab 650 °C können geringe Mengen 
SO2 aus den Glashohlkugeln 
freigesetzt werden. 

Druckfestigkeit ≥ 0,3 MPa nach 
DIN EN 1015-11:2020-01  

Chloridgehalt ≤ 0,01 % nach 
DIN EN 1015-17:2005-01  

 
Produktbeschreibung 
Vatral® 150/650 Technische Isolierplatte, 
industriell gefertigte Platte aus Vatral® 150/650 
Technischer Isoliermörtel nach DIN EN 998-2.  
Vatral® 150/650 Technische Isolierplatte ist speziell  
entwickelt für die technische Isolierung, mit 
hervorragenden brandschützenden und 
wärmedämmenden Eigenschaften.  
Anwendungsbereich 
Vatral® 150/650 Technische Isolierplatte findet 
Anwendung in der technischen Isolierung. In 
Kombination mit Vatral® 150/650 Technischer 
Isoliermörtel lassen sich auch komplizierte 
Konstruktionen wärmebrückenfrei dämmen.  
 
Verarbeitung 
Die Platte kann geschliffen, gebohrt, geschnitten 
und laminiert werden. Geeignete Schneidgeräte 
sind u.a.: oszillierende Säge, elektrische Säge oder 
Fuchsschwanz. Staubentwicklung beachten. Unter 
Verwendung von Vatral® 200 Brandschutzkleber 
können Vatral® 150/650 Technische Isolierplatten 
durchgehend mit einer 0,05 mm oder 0,1 mm 
Aluminiumgrobkornfolie kaschiert werden.  
Lagerung und Transport 
Vatral® 150/650 Technische Isolierplatte muss 
trocken gelagert und transportiert werden.  
Lieferform 
Länge:  1000 mm 
Breite:      500 mm 
Dicken:         50-60-80-100-120-150-200-250 mm  
Andere Abmessungen auf Anfrage. 

 

 

Risikobewertung nach den  
Anforderungen der Richtlinie 
2014/90/EU, Anhang II, Teil I.3 
Alle vernünftigerweise vorhersehbaren Risiken sind 
durch die anwendbaren Normen abgedeckt. 
 
Weitere Hinweise 
Geringe Anteile des Bindemittels verflüchtigen sich 
ab Temperaturen von 150 °C. 
 
Weitere Angaben im Sicherheitsdatenblatt sind zu 
beachten. 
 
 
 
 
 

     USCG-Zulassungs-Nr.: 
     164.109/EC0736/107115-00 

 
 
 
 
 
       Ref.-Nr.: 13017 
 

C2C Certified Material Health Certificate™ 
Silver 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
Technische Daten Schiffbau Stand: 06.12.2020 

 

 

 

 

 

Technical data relate to Vatral® 150/650 technical insulating mortar 

 Regulation of the heat conductivity using the hot wire-(cross-) method according to DIN EN 993-14 
(measured in terms of the dried mortar) 

°C 10 50 100 200 400 600 800 
W/(m·K) 0,050 0,055 0,060 0,068 0,085 0,115 0,185 

 

 

Technical Data Shipbuilding  Status: 06.12.2020 

Behaviour in fire Non combustible According to  
IMO FTPC Part 1 

Module B: 
EC-Type Examination Certificate 
Certificate No. 107115-00  
Module D: 
Certificate No. SEE 20049 

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

Density Approx. 150 kg/m³   
Colour Signal white   

Behaviour in fire A1 According to 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Classification report 
KB-Hoch-210904 

λ10,dry,mat 0,050 W/mK According to ISO 8302,  
DIN EN 12667:2001-05  

Measurement airflow 
resistivity (r) ≥ 6000 kPa·s/m² According to 

DIN EN 29053  

Maximum service 
temperature 900 °C According to  

DIN EN 14706:2013-01 

From 650 °C on a small amount 
of SO2 can be released from the 
glass hollow spheres. 

Compressive strength ≥ 0,3 MPa According to  
DIN EN 1015-11:2020-01  

Chloride content ≤ 0,01 % According to  
DIN EN 1015-17  

 
 
  
Product Description 
Vatral® 150/650 technical insulating board, an 
industrially manufactured board made of Vatral® 
150/650 technical insulating mortar according to 
DIN EN 998-2. Vatral® 150/650 technical insulating 
board with its excellent fire protective and heat-
insulating qualities was developed especially for the 
technical insulation.  
Area of Application 
Vatral® 150/650 technical insulating board is used 
for technical insulation. In combination with Vatral® 
150/650 technical insulating mortar even complex 
constructions can be insulated without heat 
bridges.  
Processing 
This board can be cut, grounded, drilled and 
laminated. Suitable cutting devices are among 
others: oscillating saws, electrical fret saw or rip 
saw. Notice the dust development. By using Vatral® 
200 fire protection adhesive Vatral® 150/650 
technical insulating board can be laminated all over 
with 0,05 mm or 0.1 mm embossed aluminium foil. 
 
Storage and Transport  
Vatral® 150/650 technical insulating board has to 
be dry stored and transported. 
 
Delivery Form 
Length:  1000 mm 
Width:    500 mm 
Thickness:      50-60-80-100-120-150-200-250mm  
Different forms available on request. 
 

 

 

 

Requirements of Directive 2014/90/EU, 
Annex II, Part I.3 
All reasonably foreseeable risks are covered by the 
applicable standards. 
 
Additional Notes 
A small contingent of the binding material 
evaporate at temperatures higher than 150 °C. 
 
More data in the safety data sheet are to be 
concerned. 
 
 
 
 

     USCG Approval No.: 
     164.109/EC0736/107115-00 

 
 
 
 
 
       Ref.-No.: 13017 
 

C2C Certified Material Health Certificate™ 
Silver 
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INSULATION BOARD

 
Technische Daten bezogen auf Vatral® 150/650 Technischer Isoliermörtel 

 Bestimmung der Wärmeleitfähigkeit nach dem Heißdraht-(Kreuz-) Verfahren nach DIN EN 993-14 
(gemessen am getrockneten Mörtel) 

°C 10 50 100 200 400 600 800 
W/(m·K) 0,050 0,055 0,060 0,068 0,085 0,115 0,185 

 

Brandverhalten nichtbrennbar gemäß  
IMO FTPC Teil 1 

Modul B: 
EG-Baumusterprüfbescheinigung 
Zul.-Nr.: 107115-00  
Modul D: 
Zertifikat-Nr. SEE 20049 

  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
  
 
 
 

Rohdichte ca. 150 kg/m³   
Farbe Signalweiß   

Brandverhalten A1 nach 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Klassifizierungsbericht 
KB-Hoch-210904 

λ10,dry,mat 0,050 W/mK nach ISO 8302,  
DIN EN 12667:2001-05  

Messwert 
Strömungsresistanz (r) ≥ 6000 kPa·s/m² nach 

DIN EN 29053  

Obere 
Anwendungsgrenz-
temperatur 

900 °C nach 
DIN EN 14706:2013-01 

Ab 650 °C können geringe Mengen 
SO2 aus den Glashohlkugeln 
freigesetzt werden. 

Druckfestigkeit ≥ 0,3 MPa nach 
DIN EN 1015-11:2020-01  

Chloridgehalt ≤ 0,01 % nach 
DIN EN 1015-17:2005-01  

 
Produktbeschreibung 
Vatral® 150/650 Technische Isolierplatte, 
industriell gefertigte Platte aus Vatral® 150/650 
Technischer Isoliermörtel nach DIN EN 998-2.  
Vatral® 150/650 Technische Isolierplatte ist speziell  
entwickelt für die technische Isolierung, mit 
hervorragenden brandschützenden und 
wärmedämmenden Eigenschaften.  
Anwendungsbereich 
Vatral® 150/650 Technische Isolierplatte findet 
Anwendung in der technischen Isolierung. In 
Kombination mit Vatral® 150/650 Technischer 
Isoliermörtel lassen sich auch komplizierte 
Konstruktionen wärmebrückenfrei dämmen.  
 
Verarbeitung 
Die Platte kann geschliffen, gebohrt, geschnitten 
und laminiert werden. Geeignete Schneidgeräte 
sind u.a.: oszillierende Säge, elektrische Säge oder 
Fuchsschwanz. Staubentwicklung beachten. Unter 
Verwendung von Vatral® 200 Brandschutzkleber 
können Vatral® 150/650 Technische Isolierplatten 
durchgehend mit einer 0,05 mm oder 0,1 mm 
Aluminiumgrobkornfolie kaschiert werden.  
Lagerung und Transport 
Vatral® 150/650 Technische Isolierplatte muss 
trocken gelagert und transportiert werden.  
Lieferform 
Länge:  1000 mm 
Breite:      500 mm 
Dicken:         50-60-80-100-120-150-200-250 mm  
Andere Abmessungen auf Anfrage. 

 

 

Risikobewertung nach den  
Anforderungen der Richtlinie 
2014/90/EU, Anhang II, Teil I.3 
Alle vernünftigerweise vorhersehbaren Risiken sind 
durch die anwendbaren Normen abgedeckt. 
 
Weitere Hinweise 
Geringe Anteile des Bindemittels verflüchtigen sich 
ab Temperaturen von 150 °C. 
 
Weitere Angaben im Sicherheitsdatenblatt sind zu 
beachten. 
 
 
 
 
 

     USCG-Zulassungs-Nr.: 
     164.109/EC0736/107115-00 

 
 
 
 
 
       Ref.-Nr.: 13017 
 

C2C Certified Material Health Certificate™ 
Silver 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
Technische Daten Schiffbau Stand: 06.12.2020 

 

 

 

 

 

Technical data relate to Vatral® 150/650 technical insulating mortar 

 Regulation of the heat conductivity using the hot wire-(cross-) method according to DIN EN 993-14 
(measured in terms of the dried mortar) 

°C 10 50 100 200 400 600 800 
W/(m·K) 0,050 0,055 0,060 0,068 0,085 0,115 0,185 

 

 

Technical Data Shipbuilding  Status: 06.12.2020 

Behaviour in fire Non combustible According to  
IMO FTPC Part 1 

Module B: 
EC-Type Examination Certificate 
Certificate No. 107115-00  
Module D: 
Certificate No. SEE 20049 

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

Density Approx. 150 kg/m³   
Colour Signal white   

Behaviour in fire A1 According to 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Classification report 
KB-Hoch-210904 

λ10,dry,mat 0,050 W/mK According to ISO 8302,  
DIN EN 12667:2001-05  

Measurement airflow 
resistivity (r) ≥ 6000 kPa·s/m² According to 

DIN EN 29053  

Maximum service 
temperature 900 °C According to  

DIN EN 14706:2013-01 

From 650 °C on a small amount 
of SO2 can be released from the 
glass hollow spheres. 

Compressive strength ≥ 0,3 MPa According to  
DIN EN 1015-11:2020-01  

Chloride content ≤ 0,01 % According to  
DIN EN 1015-17  

 
 
  
Product Description 
Vatral® 150/650 technical insulating board, an 
industrially manufactured board made of Vatral® 
150/650 technical insulating mortar according to 
DIN EN 998-2. Vatral® 150/650 technical insulating 
board with its excellent fire protective and heat-
insulating qualities was developed especially for the 
technical insulation.  
Area of Application 
Vatral® 150/650 technical insulating board is used 
for technical insulation. In combination with Vatral® 
150/650 technical insulating mortar even complex 
constructions can be insulated without heat 
bridges.  
Processing 
This board can be cut, grounded, drilled and 
laminated. Suitable cutting devices are among 
others: oscillating saws, electrical fret saw or rip 
saw. Notice the dust development. By using Vatral® 
200 fire protection adhesive Vatral® 150/650 
technical insulating board can be laminated all over 
with 0,05 mm or 0.1 mm embossed aluminium foil. 
 
Storage and Transport  
Vatral® 150/650 technical insulating board has to 
be dry stored and transported. 
 
Delivery Form 
Length:  1000 mm 
Width:    500 mm 
Thickness:      50-60-80-100-120-150-200-250mm  
Different forms available on request. 
 

 

 

 

Requirements of Directive 2014/90/EU, 
Annex II, Part I.3 
All reasonably foreseeable risks are covered by the 
applicable standards. 
 
Additional Notes 
A small contingent of the binding material 
evaporate at temperatures higher than 150 °C. 
 
More data in the safety data sheet are to be 
concerned. 
 
 
 
 

     USCG Approval No.: 
     164.109/EC0736/107115-00 

 
 
 
 
 
       Ref.-No.: 13017 
 

C2C Certified Material Health Certificate™ 
Silver 
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ISOLIERMÖRTEL

 
 

 

 

 

 
Trockenrohdichte ca. 150 kg/m³   
Dichte Lieferform ca. 0,4 g/cm³   
Farbe Signalweiß   

Brandverhalten A1 nach 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Klassifizierungsbericht 
KB-Hoch-210904 

λ10,dry,mat 0,050 W/mK nach ISO 8302,  
DIN EN 12667:2001-05  

Messwert 
Strömungsresistanz (r) ≥ 6000 kPa·s/m² nach DIN EN 29053 gemessen an der Platte 

Obere 
Anwendungsgrenz-
temperatur 

900 °C nach 
DIN EN 14706:2013-01 

Ab 650 °C können geringe 
Mengen SO2 aus den 
Glashohlkugeln freigesetzt 
werden. 

Druckfestigkeit ≥ 0,3 MPa nach  
DIN EN 1015-11:2020-01  

Chloridgehalt ≤ 0,01 % nach  
DIN EN 1015-17:2005-01  

 

Bestimmung der Wärmeleitfähigkeit nach dem Heißdraht-(Kreuz-) Verfahren nach DIN EN 993-14 
(gemessen am getrockneten Mörtel) 

°C 10 50 100 200 400 600 800 
W/(m·K) 0,050 0,055 0,060 0,068 0,085 0,115 0,185 

Brandverhalten nichtbrennbar gemäß  
IMO FTPC Teil 1 

Modul B: 
EG-Baumusterprüfbescheinigung 
Zul.-Nr.: 107115-00  
Modul D: 
Zertifikat-Nr. SEE 20049 

  

 

 
 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Produktbeschreibung 
Vatral® 150/650 Technischer Isoliermörtel nach 
DIN EN 998-2. Zur Verwendung als Mörtel oder zur 
Herstellung von Formkörpern wie z.B. Platten, 
Rohrschalen, Bögen usw.  
Vatral® 150/650 Technischer Isoliermörtel ist 
speziell entwickelt für die technische Isolierung, mit 
hervorragenden brandschützenden und 
wärmedämmenden Eigenschaften. 
 
Anwendungsbereich : Technische Isolierung. 
 Verarbeitung 
Der Mörtel ist gebrauchsfertig. Vor der 
Verarbeitung langsam und sorgfältig durchmischen, 
nicht verdünnen! Die Verarbeitung kann mit 
Stahlspachtel erfolgen. Der Untergrund muss 
trocken, staub- und fettfrei sein. Die 
Raumtemperatur darf während der Verarbeitung 
nicht unter 5 °C liegen. Der Mörtel kann, nachdem 
er durchgetrocknet ist, geschliffen, gebohrt und 
geschnitten werden.  
 
Trocknungszeiten 
Die fertig modellierten Teile härten bei 
Raumtemperatur, können aber auch in Öfen 
ausgehärtet werden (Vortrocknung 50-70 °C, 
Endtrocknung 100-150 °C, Trocknungszeiten in 
Abhängigkeit von der Dicke). Isolierungen mit 
Schichtdicken > 3 cm sollten zur Reduzierung der 
Trocknungszeit immer in Kombination mit 
vorgetrockneten Platten, Segmenten etc. 
ausgeführt werden. Siehe Vatral® 150/650 
Technische Isolierplatte, Vatral® 150/650 
Rohrschale und Vatral® 150/650 Segmente. 

 Lagerung und Transport 
Vatral® 150/650 Technischer Isoliermörtel soll 
trocken, kühl, jedoch frostfrei und geschlossen 
gelagert und transportiert werden. Angebrochene 
Gebinde gut verschließen. Nicht angebrochene 
Gebinde können bei entsprechender Lagerung ca. 
24 Monate gelagert werden (Gebinde ab 25 Liter: 
ca. 6 Monate). Die Lagertemperatur darf 5 °C nicht 
unterschreiten.  
Lieferform : Eimer: 2,5 - 10 - 25 Liter  
Andere Gebindegrößen auf Anfrage.  
Risikobewertung nach den  
Anforderungen der Richtlinie 
2014/90/EU, Anhang II, Teil I.3 
Alle vernünftigerweise vorhersehbaren Risiken sind 
durch die anwendbaren Normen abgedeckt. 
 Weitere Hinweise 
Geringe Anteile des Bindemittels verflüchtigen sich 
ab Temperaturen von 150 °C.  
Weitere Angaben im Sicherheitsdatenblatt sind zu 
beachten.  

 
  
 

     USCG-Zulassungs-Nr.: 
     164.109/EC0736/107115-00 

   
 
 
       Ref.-Nr.: 13016 

 
C2C Certified Material Health Certificate™ Silver 

 

 

 

  
Technische Daten Schiffbau Stand: 06.12.2020 

 
 

 

 

 

Dry bulk density Approx. 150 kg/m³   
Density delivery form Approx. 0,4 g/cm³   
Colour Signal white   

Behaviour in fire A1 According to 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Classification report 
KB-Hoch-210904 

λ10,dry,mat 0,050 W/mK According to ISO 8302,  
DIN EN 12667:2001-05  

Measurement airflow 
resistivity (r) ≥ 6000 kPa·s/m² According to 

DIN EN 29053 Measured on the board 

Maximum service 
temperature 900 °C According to  

DIN EN 14706:2013-01 

From 650 °C on a small amount 
of SO2 can be released from the 
glass hollow spheres. 

Compressive strength ≥ 0,3 MPa According to  
DIN EN 1015-11:2020-01  

Chloride content ≤ 0,01 % According to  
DIN EN 1015-17:2005-01  

 Regulation of the heat conductivity using the hot wire-(cross-) method according to DIN EN 993-14 
(measured in terms of the dried mortar) 

°C 10 50 100 200 400 600 800 
W/(m·K) 0,050 0,055 0,060 0,068 0,085 0,115 0,185 

 
 
Technical Data Shipbuilding – Status: 06.12.2020 

Behaviour in fire Non combustible According to  
IMO FTPC Part 1 

Module B: 
EC-Type Examination Certificate 
Certificate No. 107115-00  
Module D: 
Certificate No. SEE 20049 

 
 
 
 
 
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Product Description 
Vatral® 150/650 technical insulating mortar 
according to DIN EN 998-2. It can be used as a 
mortar or for the production of form bodies, such 
as plates, pipe sections, curves etc.   
Vatral® 150/650 technical isolating mortar with its 
excellent fire protective and heat-insulating 
qualities is developed especially for the technical 
insulation.

 
Area of Application : Technical insulation.  
Processing 
The mortar is ready for use. Stir the mortar slowly 
and carefully before processing it. Do not dilute the 
mortar! It may be processed using steel spatulas. 
The areas to be treated have to be clean, dry, dust-
free and free of grease. During processing the room 
temperature must not be lower than 5 °C. After the 
mortar is dried completely it can be cut, grounded 
or drilled.   
Drying Times 
The fully modeled parts harden at room 
temperature but it is also possible to harden them 
in stoves (Pre-drying at 50-70 °C, Final drying at 
100-150 °C, drying time dependent on the 
thickness). To reduce the drying time insulations 
with layer thickness >3cm should always be used 
in combination with pre-dried plates, segments etc. 
See Vatral® 150/650 technical insulating board, 
Vatral® 150/650 pipe section and Vatral® 150/650 
segments. 
 

Storage and Transport  
Vatral® 150/650 technical insulating mortar has to 
be cool, but frost free, dry and closed stored and 
transported. Close open containers tightly. 
Unopened container can be stored for about 24 
months with appropriate storage (Container from 
25 litre: 6 month). The storage temperature must 
not be lower than 5 °C. 
 
Delivery Form 
bucket:  2,5 – 10 - 25 liter   
Other container sizes on request. 
 
Requirements of Directive 2014/90/EU, 
Annex II, Part I.3 
All reasonably foreseeable risks are covered by the 
applicable standards. 
Additional Notes 
A small contingent of the binding material 
evaporate at temperatures higher than 150 °C. 
 More data in the safety data sheet are to be 
concerned.  
 
  
 

     USCG Approval No.: 
     164.109/EC0736/107115-00 

  
 
 
 
       Ref.-No.: 13016 
 
 
 
C2C Certified Material Health Certificate™ 
Silver 
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INSULATION MORTAR

 
 

 

 

 

 
Trockenrohdichte ca. 150 kg/m³   
Dichte Lieferform ca. 0,4 g/cm³   
Farbe Signalweiß   

Brandverhalten A1 nach 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Klassifizierungsbericht 
KB-Hoch-210904 

λ10,dry,mat 0,050 W/mK nach ISO 8302,  
DIN EN 12667:2001-05  

Messwert 
Strömungsresistanz (r) ≥ 6000 kPa·s/m² nach DIN EN 29053 gemessen an der Platte 

Obere 
Anwendungsgrenz-
temperatur 

900 °C nach 
DIN EN 14706:2013-01 

Ab 650 °C können geringe 
Mengen SO2 aus den 
Glashohlkugeln freigesetzt 
werden. 

Druckfestigkeit ≥ 0,3 MPa nach  
DIN EN 1015-11:2020-01  

Chloridgehalt ≤ 0,01 % nach  
DIN EN 1015-17:2005-01  

 

Bestimmung der Wärmeleitfähigkeit nach dem Heißdraht-(Kreuz-) Verfahren nach DIN EN 993-14 
(gemessen am getrockneten Mörtel) 

°C 10 50 100 200 400 600 800 
W/(m·K) 0,050 0,055 0,060 0,068 0,085 0,115 0,185 

Brandverhalten nichtbrennbar gemäß  
IMO FTPC Teil 1 

Modul B: 
EG-Baumusterprüfbescheinigung 
Zul.-Nr.: 107115-00  
Modul D: 
Zertifikat-Nr. SEE 20049 

  

 

 
 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Produktbeschreibung 
Vatral® 150/650 Technischer Isoliermörtel nach 
DIN EN 998-2. Zur Verwendung als Mörtel oder zur 
Herstellung von Formkörpern wie z.B. Platten, 
Rohrschalen, Bögen usw.  
Vatral® 150/650 Technischer Isoliermörtel ist 
speziell entwickelt für die technische Isolierung, mit 
hervorragenden brandschützenden und 
wärmedämmenden Eigenschaften. 
 
Anwendungsbereich : Technische Isolierung. 
 Verarbeitung 
Der Mörtel ist gebrauchsfertig. Vor der 
Verarbeitung langsam und sorgfältig durchmischen, 
nicht verdünnen! Die Verarbeitung kann mit 
Stahlspachtel erfolgen. Der Untergrund muss 
trocken, staub- und fettfrei sein. Die 
Raumtemperatur darf während der Verarbeitung 
nicht unter 5 °C liegen. Der Mörtel kann, nachdem 
er durchgetrocknet ist, geschliffen, gebohrt und 
geschnitten werden.  
 
Trocknungszeiten 
Die fertig modellierten Teile härten bei 
Raumtemperatur, können aber auch in Öfen 
ausgehärtet werden (Vortrocknung 50-70 °C, 
Endtrocknung 100-150 °C, Trocknungszeiten in 
Abhängigkeit von der Dicke). Isolierungen mit 
Schichtdicken > 3 cm sollten zur Reduzierung der 
Trocknungszeit immer in Kombination mit 
vorgetrockneten Platten, Segmenten etc. 
ausgeführt werden. Siehe Vatral® 150/650 
Technische Isolierplatte, Vatral® 150/650 
Rohrschale und Vatral® 150/650 Segmente. 

 Lagerung und Transport 
Vatral® 150/650 Technischer Isoliermörtel soll 
trocken, kühl, jedoch frostfrei und geschlossen 
gelagert und transportiert werden. Angebrochene 
Gebinde gut verschließen. Nicht angebrochene 
Gebinde können bei entsprechender Lagerung ca. 
24 Monate gelagert werden (Gebinde ab 25 Liter: 
ca. 6 Monate). Die Lagertemperatur darf 5 °C nicht 
unterschreiten.  
Lieferform : Eimer: 2,5 - 10 - 25 Liter  
Andere Gebindegrößen auf Anfrage.  
Risikobewertung nach den  
Anforderungen der Richtlinie 
2014/90/EU, Anhang II, Teil I.3 
Alle vernünftigerweise vorhersehbaren Risiken sind 
durch die anwendbaren Normen abgedeckt. 
 Weitere Hinweise 
Geringe Anteile des Bindemittels verflüchtigen sich 
ab Temperaturen von 150 °C.  
Weitere Angaben im Sicherheitsdatenblatt sind zu 
beachten.  

 
  
 

     USCG-Zulassungs-Nr.: 
     164.109/EC0736/107115-00 

   
 
 
       Ref.-Nr.: 13016 

 
C2C Certified Material Health Certificate™ Silver 

 

 

 

  
Technische Daten Schiffbau Stand: 06.12.2020 

 
 

 

 

 

Dry bulk density Approx. 150 kg/m³   
Density delivery form Approx. 0,4 g/cm³   
Colour Signal white   

Behaviour in fire A1 According to 
DIN EN 13501-1:2019-05 

Classification report 
KB-Hoch-210904 

λ10,dry,mat 0,050 W/mK According to ISO 8302,  
DIN EN 12667:2001-05  

Measurement airflow 
resistivity (r) ≥ 6000 kPa·s/m² According to 

DIN EN 29053 Measured on the board 

Maximum service 
temperature 900 °C According to  

DIN EN 14706:2013-01 

From 650 °C on a small amount 
of SO2 can be released from the 
glass hollow spheres. 

Compressive strength ≥ 0,3 MPa According to  
DIN EN 1015-11:2020-01  

Chloride content ≤ 0,01 % According to  
DIN EN 1015-17:2005-01  

 Regulation of the heat conductivity using the hot wire-(cross-) method according to DIN EN 993-14 
(measured in terms of the dried mortar) 

°C 10 50 100 200 400 600 800 
W/(m·K) 0,050 0,055 0,060 0,068 0,085 0,115 0,185 

 
 
Technical Data Shipbuilding – Status: 06.12.2020 

Behaviour in fire Non combustible According to  
IMO FTPC Part 1 

Module B: 
EC-Type Examination Certificate 
Certificate No. 107115-00  
Module D: 
Certificate No. SEE 20049 

 
 
 
 
 
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Product Description 
Vatral® 150/650 technical insulating mortar 
according to DIN EN 998-2. It can be used as a 
mortar or for the production of form bodies, such 
as plates, pipe sections, curves etc.   
Vatral® 150/650 technical isolating mortar with its 
excellent fire protective and heat-insulating 
qualities is developed especially for the technical 
insulation.

 
Area of Application : Technical insulation.  
Processing 
The mortar is ready for use. Stir the mortar slowly 
and carefully before processing it. Do not dilute the 
mortar! It may be processed using steel spatulas. 
The areas to be treated have to be clean, dry, dust-
free and free of grease. During processing the room 
temperature must not be lower than 5 °C. After the 
mortar is dried completely it can be cut, grounded 
or drilled.   
Drying Times 
The fully modeled parts harden at room 
temperature but it is also possible to harden them 
in stoves (Pre-drying at 50-70 °C, Final drying at 
100-150 °C, drying time dependent on the 
thickness). To reduce the drying time insulations 
with layer thickness >3cm should always be used 
in combination with pre-dried plates, segments etc. 
See Vatral® 150/650 technical insulating board, 
Vatral® 150/650 pipe section and Vatral® 150/650 
segments. 
 

Storage and Transport  
Vatral® 150/650 technical insulating mortar has to 
be cool, but frost free, dry and closed stored and 
transported. Close open containers tightly. 
Unopened container can be stored for about 24 
months with appropriate storage (Container from 
25 litre: 6 month). The storage temperature must 
not be lower than 5 °C. 
 
Delivery Form 
bucket:  2,5 – 10 - 25 liter   
Other container sizes on request. 
 
Requirements of Directive 2014/90/EU, 
Annex II, Part I.3 
All reasonably foreseeable risks are covered by the 
applicable standards. 
Additional Notes 
A small contingent of the binding material 
evaporate at temperatures higher than 150 °C. 
 More data in the safety data sheet are to be 
concerned.  
 
  
 

     USCG Approval No.: 
     164.109/EC0736/107115-00 

  
 
 
 
       Ref.-No.: 13016 
 
 
 
C2C Certified Material Health Certificate™ 
Silver 
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NOTIZEN │ NOTES 



Die erste Wahl 
bei Verklebungen ...

HSMC • Zweigniederlassung der TDH - GmbH Technischer Dämmstoffhandel in Hamburg
Kettelerstraße 70 • 47574 Goch • info@hsmc-goch.de • www.hsmc.de

Sicherheits-
datenblatt    

Safety Data
Sheet

Die Zukunft
positiv gestalten

Erhältlich bei Ihrem Fachhändler:


